

# MPSV

## PROJEKTY na podporu integrace cizinců dotované z FONDŮ EU realizované v roce 2014

Projekty podpořené z finančních prostředků Evropského sociálního fondu (ESF) - Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost

### 1. Oblast podpory 2.2 Modernizace institucí a zavedení systému kvality služeb zaměstnanosti a jejich rozvoj

Prostřednictvím této oblasti podpory jsou financovány především činnosti a aktivity vedoucí ke vzdělávání pracovníků, rozvoji nástrojů a opatření a rozvoji institucí služeb zaměstnanosti. Cílem je zvýšení zaměstnatelnosti nezaměstnaných osob nebo osob ohrožených na trhu práce prostřednictvím efektivního a cíleného využití nástrojů a opatření aktivní politiky zaměstnanosti a dále zvýšení kapacity, komplexnosti a kvality služeb poskytovaných institucemi služeb zaměstnanosti.

V roce 2014 probíhal projekt ve výzvě 11, jehož zadavatelem bylo Ministerstvo práce a sociálních věcí:

Název žadatele	Název projektu	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
MPSV	Rozvoj poradenství poskytovaného ÚP pro cizince	1. 11. 2013	30. 6. 2015	9 170 199, 48 Kč

#### Anotace projektu:

Cílem projektu je rozšířit a zmodernizovat služby poskytované Úřadem práce ČR (dále jen „ÚP“). Projekt je zaměřen na zvýšení a prohloubení kvalifikace pracovníků krajských poboček (KrP) ÚP a současně na modernizaci a rozšíření poskytovaných služeb v oblasti zahraniční zaměstnanosti a poradenství poskytovaném ÚP prostřednictvím zaměstnanců agendy zprostředkování a poradenství. Zvýšení kvalifikace pracovníků KrP bude probíhat formou prezenčního vzdělávání a bude mít dopad na zvýšení efektivity jejich práce. V rámci projektu bude zpracován metodický materiál cizinecké problematiky pro ÚP.

Modernizace a rozšíření poskytovaných služeb v oblasti zahraniční zaměstnanosti a poradenství poskytovaném zaměstnanci agendy zprostředkování a poradenství budou realizovány pilotním využitím služeb sociálních tlumočnicků na KrP, revizí obsahu sekce zahraniční zaměstnanosti na portálu MPSV a vytvořením mobilní aplikace a interaktivní mapy životních situací.

Aktivity budou doplněny o semináře určené pro zaměstnavatele zahraničních pracovníků s cílem zajistit publicitu modernizovaných služeb poskytovaných ÚP.

## 2. Oblast podpory 3.1 Podpora sociální integrace a sociálních služeb

Prostřednictvím této oblasti podpory jsou financovány především činnosti a aktivity umožňující prevenci sociálního vyloučení nebo přímou pomoc s důrazem především na programy prevence sociálně patologických jevů včetně prevence kriminality, programy získávání základních sociálních a profesních dovedností, programy finanční gramotnosti pro osoby ohrožené předlužeností (včetně poradenství), programy zaměřené na výuku českého jazyka pokud je bariérou pro vstup nebo udržení se na trhu práce.

V roce 2014 byly realizovány následující projekty oblasti podpory 3.1 zaměřené na imigranty a azylanty, které byly podpořeny v rámci výzvy 67:

Název žadatele	Název projektu	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
Evropská kontaktní skupina	Máte šanci zapojit se!	01.07.2011	30.04.2014	6 885 874,80
občanské sdružení Téma dne	Společné město - projekt vzdělávání cizinců v základních sociálních a pracovních znalostech a dovednostech	01.08.2011	30.06.2014	1 207 328,80

### Anotace jednotlivých projektů:

#### Evropská kontaktní skupina: **Máte šanci zapojit se!**

Cílem projektu je zvýšit šance na rovné začlenění cizinců na trh práce a odstranit rizika sociální exkluze. Prostředkem je posílení jejich samostatnosti, orientaci v socio-pracovním kontextu, osvojení komunikačních dovedností, schopnost jednat v diskriminujících situacích. Toho bude docíleno prostřednictvím komplexního třístupňového vzdělávání, které posílí jejich znalosti a dovednosti v oblasti trhu práce, jazyka, institucionálního a sociokulturního systému. První typ kurzu, tzv. základní nízkoprahový je zaměřen na osvojování znalostí a dovedností potřebných k odstranění izolace a navázání kontaktu s majoritní společností. Druhý kurz socio-pracovních seminářů je zaměřen na získání a rozvoj praktických profesních a sociálních dovedností vedoucí k soběstačnosti cizinců a jejich úspěšné ekonomické a sociální integraci. Třetí kurz prohlubujících seminářů je určen cizincům se specifickými potřebami, zejména pak rodičům malých dětí.

#### občanské sdružení Téma dne: **Společné město - projekt vzdělávání cizinců v základních sociálních a pracovních znalostech a dovednostech**

Primárním cílem je zlepšení postavení cílové skupiny pracujících v Mladé Boleslavi skrze zvýšení znalostí místních právních a sociálních pravidel chování a seznámení se s institucionální pomocí. Sekundárním cílem je zvýšení konkurenceschopnosti a schopnosti udržet se na pracovním trhu cizinců zlepšením jejich znalostí domácího jazyka, češtiny. Projekt se rovněž snaží předcházet negativním situacím spojeným s integrací v neznámém prostředí u těch, kteří se díky své neznalosti a neschopnosti se bránit do těchto situací mohou dostat. Cílů bude dosaženo realizací nízkoprahových kurzů českého jazyka (NPK), které tematicky řeší základní aspekty života v české společnosti a v pracovním životě.

Nově vstoupily do realizace projekty podpořené ve výzvě 86:

Název žadatele	Název projektu	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
Evropská kontaktní skupina	Na cestě do práce	01.02.2013	30.06.2015	5 527 808,80
Poradna pro integraci, občanské sdružení	Legální a kvalifikované práce pro cizince ve Středočeském kraji	01.01.2013	30.06.2015	4 698 706,44

Anotace jednotlivých projektů:

Evropská kontaktní skupina: **Na cestě do práce**

Cílem projektu je odstranit bariéry cizinců v integraci a rovnoprávné účasti na pracovním trhu v Plzeňském a Středočeském kraji. Služby jsou zaměřeny na osamostatnění cizinců od závislosti na "klientském" systému, k posílení schopnosti aktivně si hledat práci, zvýšení informovanosti v oblasti měnící se legislativy, osvojení si sociálních dovedností a komunikačních kompetencí v češtině. Jde o komplexní nabídku praktických nácvikových kurzů doplněných o kariérové a osobní poradenství. Kurzy jsou rozděleny do 4 kategorií podle vzdělání, znalosti češtiny, sociálních potřeb a šancí na uplatnění.

Poradna pro integraci, občanské sdružení: **Legální a kvalifikované práce pro cizince ve Středočeském kraji**

Cílem projektu je pomoci cizincům najít uplatnění na trhu práce. Aktivity projektu jsou přizpůsobeny potřebám cílové skupiny a zaměřují se buď na podporu nelegálně pracujících cizinců při jejich vstupu na legální trh práce, nebo na podporu cizinců pracujících výrazně pod svoji kvalifikaci při získávání zaměstnání, které odpovídá jejich kvalifikaci, nebo je na přiměřené úrovni.

### 3. Oblast podpory 3.3 Integrace sociálně vyloučených skupin na trh práce

V oblasti podpory 3.3 OP LZZ se jedná o grantové projekty s maximální dobou trvání 2 roky a maximální výší podpory do 6 milionů Kč včetně. Projekty mohou být svým charakterem regionální i nadregionální (zaměřeny na více krajů) a mohou být realizovány na celém území ČR s výjimkou Prahy.

V rámci této oblasti podpory probíhaly v roce 2014 projekty, které byly vybrány v rámci výzev 75 a 96, které jsou zaměřeny na celou řadu cílových skupin ohrožených sociálním vyloučením, jednou z nich jsou také imigranti a azylanti.

V roce 2014 byly realizovány následující projekty oblasti podpory 3.3 zaměřené na imigranty a azylanty, které byly podpořeny v rámci výzvy 75:

Název žadatele	Název projektu	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
KLUB HANOI	Podpora a zařazení vietnamských imigrantů na trh práce profesním vzděláváním	01.07.2012	30.6.2014	3 073 286,40

Poradna pro integraci, občanské sdružení	Podpora uplatnění cizinců v Ústeckém kraji v řemeslných profesích	01.05.2012	30.4.2014	5 015 142,84
Organizace pro pomoc uprchlíkům, o.s. (+ Masarykova univerzita)	Začínáme znovu!	01.06.2012	31.05.2014	4 715 864,00

Anotace jednotlivých projektů:

**KLUB HANOI: Podpora a zařazení vietnamských imigrantů na trh práce profesním vzděláváním**

Příjemce plánuje zapojit do projektu cílovou skupinu imigrantů z Vietnamu ve věku do 25 let s nízkou / žádnou kvalifikací. V komplexním programu aktivit bude účastníkům poskytováno individuální poradenství, dále bude zajištěna výuka české odborné terminologie a konverzace a vzdělávání v pracovně právní oblasti, v oblasti zahajování podnikání a vzdělávání zaměřené na zvyšování kvalifikace budoucích zaměstnanců v průmyslu a službách v České republice, dále bude poskytováno individuální kvalifikační vzdělávání. Projekt plánuje zprostředkovat 10 pracovních míst, 6 osob zahájí vlastní podnikatelskou činnost.

**Poradna pro integraci, občanské sdružení: Podpora uplatnění cizinců v Ústeckém kraji v řemeslných profesích**

Projekt se zaměřuje na podporu cílové skupiny azylantů a migrantů - cizinců státních příslušníků třetích zemí, kteří žijí v Ústeckém kraji a jsou ohroženi sociálním vyloučením nebo sociálně vyloučení. Projekt předkládá sadu komplexních opatření, které mají zvýšit zaměstnatelnost cílové skupiny, její uplatnitelnost jako samostatně výdělečných osob v řemeslných profesích. Současně zajistí zaměstnání a zahájení OSVČ části podpořených osob. Celkem projekt podpoří 90 osob z cílové skupiny.

**Organizace pro pomoc uprchlíkům, o.s. (+ Masarykova univerzita): Začínáme znovu!**

Projekt reaguje na aktuální potřeby cizinců, kterým byl v České republice udělen azyl nebo doplňková ochrana podle zákona o azylu. Jde o osoby, které do České republiky přicházejí z výrazně odlišného socio-kulturního prostředí a pro které se Česká republika stala novým domovem. Navíc je tato skupina cizinců ode dne podání žádosti o mezinárodní ochranu v postavení, ve kterém nemohou po dobu 12 měsíců pracovat. Ve spolupráci s Úřady práce bude do projektu zapojeno minimálně 60 cizinců z cílové skupiny. Projekt nabídne účastníkům individuální přístup při pracovní integraci v místě jejich nových domovů. Výstupy projektu budou nalezení zaměstnání, zahájení podnikání nebo alespoň ztraktivnění účastníků pro pracovní trh.

Dále byly realizovány následující projekty oblasti podpory 3.3 zaměřené na imigranty a azylanty, které byly podpořeny v rámci výzvy 96:

Název žadatele	Název projektu	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
KLUB HANOI	Vznik širší sítě česko-vietnamských asistentů v Karlovarském kraji	01.04.2013	31.10.2014	3 133 558,44
Organizace pro pomoc uprchlíkům, o.s.	Uplatnit se bez překážek	15.04.2013	14.04.2015	5 674 308,90
Contact Line, o.p.s.	Vzdělávání = šance pro práci! Podpora znevýhodněných cizinců při vstupu na trh práce v Ústeckém kraji	15.03.2013	14.09.2014	3 358 955,56

#### Anotace jednotlivých projektů:

##### **KLUB HANOI: Vznik širší sítě česko-vietnamských asistentů v Karlovarském kraji**

Cílem projektu je realizace programu pro cílovou skupinu mladých Vietnamců. Jedná se o cizince, kteří jsou vzdělaní českým systémem a odlišné sociokulturní prostředí tvoří jejich komunita, hlavně rodina a právě ambivalence obou kultur. Cílová skupina je složena z osob ohrožených ztrátou sociální identity, která může vést k jejich úplnému sociálnímu vyloučení jak ze společnosti, tak trhu práce, pokud se pro ně nevytvoří odpovídající odborné zázemí a nebude jim zprostředkován zájem zaměstnavatelů s cílem je trvale integrovat a následně udržet na trhu práce. Projekt má i druhotnou cílovou skupinu, se kterou budou vyškolení asistenti pracovat - obecně Vietnamce v České republice, kde je zájmem státu, aby se nezařadili do „šedé či černé ekonomiky“.

##### **Organizace pro pomoc uprchlíkům, o.s.: Uplatnit se bez překážek**

Cílem projektu je poskytnout čtyřiceti žadatelům o udělení mezinárodní ochrany individualizovanou podporu při jejich přípravě na vstup na trh práce a při vstupu na trh práce. V městech, kde žadatelé o mezinárodní ochranu žijí v Pobytových střediscích, budou mimo tato střediska vytvořeny job-cluby, ve kterých bude klientům projektu nápomocný kontaktní pracovník; ten jim bude pomáhat se sestavením CV a hledáním pracovního uplatnění. Klienti projektu projdou individualizovaným kurzem českého jazyka zaměřeným na profesní jazyk, podle potřeby kurzem PC a kurzem Sebe prezentace, klienti budou moci absolvovat rekvalifikační a kvalifikační zvyšující kurzy a 5 klientům budou uhrazeny 4 měsíční mzdové náklady na plný úvazek v rámci míst na zkoušku.

##### **Contact Line, o.p.s.: Vzdělávání = šance pro práci! Podpora znevýhodněných cizinců při vstupu na trh práce v Ústeckém kraji**

Cílem projektu je zajištění komplexních, vzájemně navazujících poradenských, vzdělávacích a asistenčních služeb pro cílovou skupinu cizinců z regionu Ústeckého kraje, která zahrnuje v první řadě cizince s dlouhodobým pobytem v České republice, kteří jinak mají jen velmi omezený přístup jak k zaměstnání, tak k různým státním programům zaměřených na podporu zaměstnanosti. Dílčí cíle projektu: usnadnit cizincům vstup na trh práce, zvýšit jejich kvalifikaci a zprostředkovat zaměstnání nebo sebe zaměstnání jako OSVČ, které jim poskytne chybějící praxi. Individuální podporu účastníků doplní systematická práce se zaměstnavateli.

#### 4. Oblast podpory 5.1 Mezinárodní spolupráce

V rámci této prioritní osy jsou financovány aktivity zaměřené na podporu mezinárodní spolupráce mezi projekty v různých členských státech, mezi skupinami aktérů zaměřených na specifickou problematiku, mezi aktéry ze společné regionální oblasti s aktéry v dalších oblastech a mezi národními organizacemi v několika členských státech. Podpora cílové skupiny imigranti a azylanti není sice v této oblasti primárním záměrem, nicméně několik žadatelů/příjemců zabývajících se problematikou migrace využilo příležitosti začlenit mezinárodní spolupráci do svých projektů. Vzhledem k tomu, že jde primárně o partnerství, zahrnujeme i názvy zahraničních partnerů jednotlivých projektů.

Následující projekty byly podpořeny v rámci 3. kola výzvy 77.

Název žadatele	Název projektu	Partneři	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
Multikulturní centrum Praha	Integrace cizinců na trhu práce v ČR: posílení role českých měst	Centre Bruxellois d'Action Interculturelle asbl - CBAI; Humanity in Action Deutschland e.V.; Landeshauptstadt Dresden, Integrations - und Ausländerbeauftragte; Rejs e.V.	01.05.2012	30.04.2015	8 291 858,40 Kč
Educa International, o.p.s	Škola druhé šance	Hagagymnasiet; Komvux; Naringslivskontoret; Středočeský kraj	01.07.2012	30.06.2015	5 378 177,60 Kč
SDRUŽENÍ PRO INTEGRACI A MIGRACI	Zahraniční zaměstnanci na trhu práce	Anti - Slavery International; Caritasverband für die Diözese Osnabrück; Multikulturní centrum Praha; Organizace pro pomoc uprchlíkům, o.s.	01.10.2012	30.09.2014	7 357 970,40 Kč
Multikulturní centrum Praha	Využití potenciálu a kvalifikace imigrantů na českém pracovním trhu	COSPE - Co-operation for the Development of Emerging Countries; ebb - Entwicklungsgesellschaft für berufliche Bildung mbH; Österreichischer Integrationsfonds	01.12.2012	30.11.2014	5 928 033,84 Kč
EDUCTUS CZ, spol. s r.o.	Integrace cizinců na trh práce	ACIDI - Alto Comissariado para a Imigração e Diálogo; Asociace nestátních neziskových organizací Jihomoravského kraje; Úřad práce, sociálních věcí a rodiny Senica; Úřad práce České republiky	01.12.2012	30.11.2014	3 712 468,80 Kč
InBáze, o.s.	Formování profese "sociokulturní mediátor" - inspirace portugalským modelem	ACIDI, I.P. Alto Comissariado para a Imigração e Diálogo Intercultural	01.12.2012	30.11.2014	7 138 566,46 Kč

### Anotace vybraných projektů:

#### EDUCTUS CZ, spol. s r.o.: **Integrace cizinců na trh práce**

Nosným cílem projektu je zlepšit v ČR stávající možnosti a přístupy v zapojování migrantů a azylantů na trh práce, a to prostřednictvím přenosu osvědčených zkušeností ze zahraničí. Při realizaci projektu bude vytvořena tematická síť mezi důležitými institucemi ze tří zemí Evropské Unie, které se v rámci své činnosti zabývají problematikou cizinců a podporou jejich vstupu na trh práce. Při realizaci projektu bude zásadní pozornost zaměřena na všestrannou podporu vstupu cizinců na trh práce. Dílčí specifické cíle projektu jsou tyto: ustavení tematické sítě, jejímž cílem bude umožnit efektivní výměnu zkušeností mezi odborníky z několika zemí EU; identifikace vhodných nástrojů a strategií, které by v ČR mohly být nově používány při integraci cizinců na trh práce; šíření inovativních přístupů formou odborných workshopů a mezinárodní závěrečné konference; zpracování analytických výstupů (komparativní analýza současného stavu, rozvoj současných strategií a politik). Aktivita projektu jsou koncipovány tak, aby došlo k efektivnímu přenosu dobrých zahraničních přístupů, koncepcí a strategií, řešících problematiku zaměstnávání cizinců.

#### InBáze, o.s.: **Formování profese "sociokulturní mediátor"**

Hlavním zaměřením projektu je založení a rozvoj tematické sítě tvořené zahraničním partnerem z Portugalska, českými nevládními organizacemi pracujícími s migranty, Asociací mediátorů, Odborem azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra ČR - gestorem integrační politiky cizinců, Ministerstvem práce a sociálních věcí - oddělením zahraniční zaměstnanosti a CARITAS Vyšší odbornou školou sociální v Olomouci. Na základě analýzy a sdílení zkušeností úspěšně aplikovaných portugalským partnerem, dalšími zahraničními institucemi a českými členy sítě, kteří se profilují v oblasti zaměstnávání migrantů coby sociokulturních mediátorů na imigračním úřadě a v dalších institucích zabývajících se cizineckou agendou, dojde k přenosu dobré praxe a etablování profese exkluzivně formované pro ohroženou skupinu na trhu práce v České republice, tj. pro imigranty a azylanty. Cílem je posílit zaměstnatelnost imigrantů s využitím jejich specifických znalostí a dovedností (znalost více jazyků a orientace ve více kulturách) prostřednictvím etablování profese sociokulturních mediátorů, nastavení jejich vzdělávání a zajištění jejich institucionálního zázemí tak, aby mohli kvalifikovaně vykonávat svoji práci.

Následující projekt, jehož zadavatelem bylo Ministerstva práce a sociálních věcí, byl podpořen v rámci výzvy 81.

Název žadatele	Název projektu	Trvání projektu od	Trvání projektu do	Náklady celkem
MPSV	Inovacemi k prevenci pracovního vykořisťování EU občanů	5. 8. 2013	31. 10. 2015	4 474 284 Kč

### Anotace projektu:

Hlavním cílem projektu je zavedení inovativních opatření v oblasti prevence pracovního vykořisťování a obchodování s lidmi občanů z nových zemí EU. Z dostupných zdrojů vyplývá, že tyto negativní jevy se týkají především občanů Bulharska. Dílčí cíle:

1) Identifikace funkčních nástrojů a mechanismů prevence pracovního vykořisťování v zemi původní EU 15.

2) Systémové zavedení a aplikace zkušeností rakouských mechanismů a dobrých praxí na situaci pracujících občanů Bulharska v ČR, v součinnosti s bulharským partnerem.

Projekt reaguje na fakt, že v posledních několika letech se kvůli pracovní příležitosti stává ČR zemí cílovou pro občany z nových EU zemí. Tento trend doprovází negativní jevy, např. pracovní vykořisťování, které mohou mít negativní vliv na trh práce jako celek. Projekt se zaměří na inovativní opatření v oblasti prevence pracovního vykořisťování občanů Bulharska a bude těžit ze zkušenosti země původní EU 15 v oblasti mechanismů a nástrojů prevence pracovního vykořisťování. Současně se zaměří na systémová opatření, která bude aplikovat v součinnosti s bulharským partnerem na situaci pracujících občanů Bulharska v ČR.

zdroj: Zpráva o situaci v oblasti migrace a integrace 2014